HAVSYTANS NIVA HOJS

En konsekvens av klimatférandringarna ar att havsytans niva hojs. Forskare tror att det
kan leda till en héjning pa mellan 0,6 till 1,5 meter de kommande 100 aren. Detta kommer
att paverka flera omraden i varlden. Ett exempel ar Bangladesh. Kartorna visar hur kusten

vid Bangladesh forandras om havsytans niva hojs 1,5 meter.
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Vilka konsekvenser kan en hojning av havsytans niva fa i Bangladesh och i andra
delar av varlden?
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HAVSYTANS NIVA HOJS
Uppgift 28

Formulering av uppgiften
Vilka konsekvenser kan en héjning av havsytans niva fi i Bangladesh och i andra delar av virlden?

Del av kunskapskraven som bedémningen utgar ifran

Eleven fo6r enkla och till viss del/utvecklade och relativt vil/vilutvecklade och il
underbyggda resonemang om klimatférindringar och olika férklaringar till dessa samt deras
konsekvenser f6r minniska, samhille och milj6 i olika delar av virlden.

Aspekter som ska bedomas
¢ I vilken utstrickning eleven tar upp relevanta konsekvenser av att havsytans niva hojs.

e I vilken utstrickning elevens resonemang innehéller orsakssamband/orsakssamband som
fortydligas genom att flera faktorer relateras till varandra péa ett meningsfulle sitt eller att eleven
anvinder ett relevant exempel.

* I vilken utstrickning eleven tar upp konsekvenser i olika delar av virlden.

Progressionen i uppgiften

Belagg for niva E

Belagg for niva C

Belagg for niva A

Eleven tar upp en relevant kon-
sekvens av att havsytans niva
hojs.

Eleven tar upp olika relevanta
konsekvenser av att havsytans
niva hojs

Eleven tar upp olika relevanta
konsekvenser av att havsytans
niva hojs

Elevens resonemang innehaller

ett orsakssamband.

Exempel pa ett orsakssamband:
Oversvamning tvingar folk att
flytta till en annan del i landet.

Eleven tar upp konsekvenser i
en del av varlden.

Elevens resonemang innehaller
antingen:

ett orsakssamband som for-
tydligas genom att flera faktorer
relateras till varandra pa ett
meningsfullt satt eller att eleven
anvander ett relevant exempel.

Exempel pa ett orsakssamband
som fortydligas: Oversvamning-
en tvingar ménniskor att flytta.
Manga fler kommer dé behéva
bosétta sig ldngre upp i landet,
det blir folktatt.

eller

Eleven tar upp konsekvenser i
olika delar av varlden.

Elevens resonemang innehaller
bade:

flera orsakssamband som for-
tydligas genom att flera faktorer
relateras till varandra pa ett
meningsfullt satt eller att eleven
anvander ett relevant exempel.

Exempel pa ett orsakssamband
som fortydligas: se C.

och

Eleven tar upp konsekvenser i
olika delar av varlden.

Relevanta konsekvenser kan handla om
e Okad kusterosion och 6kad risk for jordskred.

* Forsaltning av jordar och grundvatten.

aglinta omraden oversva as, vissa O-grupper Oversvammas totalt.
 Laglinta omraden dversvimmas, vi gr mas totalt

Livsmiljéer forloras bade i havet (korallrev) och pé land (vatmarker, kustslitter).

Minniskor kan forlora sina arbeten (t.ex. fiske, jordbruk) och bostider.
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HAVSYTANS NIVA HOJS

* Minskad produktion kan exempelvis leda till 6kade priser pa varor.
* Infrastrukeur (vigar, vatten/el-ledningar) kan forstoras.

¢ Okad migration kan leda till att minniskor blir tvungna att limna sina hem och bositta sig nigon
annanstans.

Exempel pa elevsvar som ger belagg for niva E

De konsekvenser som kommer hinda ir att folk forlorar sina bostider och i princip allt nir landet
oversvammas.

Bedomningskommentar till exemplet
Eleven tar upp en relevant konsekvens av att havsytans niva héjs (minniskor forlorar sina bostider).
Elevens resonemang innehaller ett orsakssamband (mark 6versvimmas — bostider forloras). Eleven
tar upp en konsekvens i en del av virlden.

Exempel pa elevsvar som ger belagg for niva C
Att havsytan hijs kan leda till manga olika farliga konsekvenser. Tex. i Maldiverna ligger darna bara

ndgra meter ovanfor havsytan. Om havet hojs mycket mer, kan stiderna blir dversvimmade, vigar spolas
bort. I slutindan forsvinner landet helt och folk blir hemlisa och fir flytta till andra linder.

Bedomningskommentar till exemplet

Eleven tar upp olika relevanta konsekvenser av att havsytans niva hojs (t.ex. vissa 6-grupper
oversvimmas, minniskor forlorar sina bostider, infrastrukturen forstors). Elevens resonemang
innehaller ett fortydligat orsakssamband (Havsytans nivd héjs — stider infrastruktur forstérs —
minniskor blir hemlosa— migration). Eleven tar upp en konsekvens i en del av virlden.

Exempel pa elevsvar som ger belagg for niva A

Eftersom vissa linder ligger precis vid kusten och havsytan hojs kommer ligt liggande omriden att svimmas
over och dom miénniskor som bor dir paverkas. De kan behiva flytta lingre in i landet eller till andra
linder, vilket leder till befolkningsokning dir. Viktiga néringar t.ex. jordbruk kan péiverkas och inte
fungera si bra lingre, t.ex. vissa gridor dor eftersom de inte trivs i for mycket vatten. Detta kan i sin tur
paverka andra delar av virlden som koper varor frin t.ex. Bangladesh, di varuproduktionen minskar pa
grund av oversvimningen.

Bedomningskommentar till exemplet

Eleven tar upp olika relevanta konsekvenser av att havsytans niva hojs (t.ex. 6kad migration och
minskad produktion). Elevens resonemang innehaller flera orsakssamband som f6rtydligas dels i flera
led och med ett exempel (6versvimning av liglinta omridden — migration — befolkningsokning pa
vissa platser samt dversvimning — minskad jordbruksproduktion (eftersom vissa grodor inte trivs i
for mycket vatten). Eleven tar upp konsekvenser i olika delar av virlden (vissa linder paverkas mer
in andra av havsnivastigningarna och ger efterfljande migration samt varuproduktionen i ett land
paverkar andra linder).
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